



Беларусь стане чайна-таўнам?

Старонка 4



У Мінску злавлі маньяка-педафіла

Старонка 6



Гісторыя: консул БНР у Маскве

Старонка 12

У НУМАРЫ

У жонкі Лужкова адабралі мінскі раён «Ржавец»

«Кітайскія інвестары пабудуюць у Мінску раён «Лебядзіны».

Старонка 4.

Бабруйскае КДБ закідалі «какэйлем Молатава»

Магчыма, анархісты. Старонка 2.

Беларускі інтэрнэт набірае хуткасць, але не таннее

Цэны найвышэйшыя, а хуткасць найменшая сярод усіх суседзяў!

Старонка 15.

З'явіцца беларускі легкавік?

Вытворца «Самандаў» прапануе выбраць для яго назву. Старонка 13.

Неюбілейныя нататкі ў гонар школьнага юбілею

15 кастрычніка адзначыў 75-годдзе Рэспубліканскі музычны каледж пры Беларускай акадэміі музыкі. Піша Юлія Андрэева. Старонка 11.

«Наша Ніва» з'яўляецца ў кіёсках у Мінску ў сераду ад абеду, у рэгіёнах — у чацвер. На газету можна і падпісацца — глядзі старонку 2.

Як фальсіфікуюцца выбары

Сенсацыйныя сведчанні падпалкоўніка міліцыі Мікалая Казлова. Старонка 8.



Выбар-2010

• **Мілінкевіч:** «Я адмаўляю ідэю, што лобы пасля Лукашэнкі будзе лепшы за яго».

• **Дэпутат-лукашэнкавец:** **Быць Беларусі ўсходам Еўропы ці захадам Азіі?** Уладзімір Здановіч: Еўрапейскія каштоўнасці нагаджаюць нашым нацыянальным караням.

Старонка 7.

• **Апазіцыя гатова начаваць каля ўчасткаў.** 250 участкаў маюць ахапіць кругласуткавым назраннем.

• **Лазавік пра сведчанні падпалкоўніка Казлова:** «Не чытаў, не ведаю». І развітаўся.

Старонка 8.

• **Ці стане Міхалевіч новым Гайдукевічам?** Ён прапануе змену курсу без ломкі сістэмы.

• **Казулін:** Зняцця ўсім апазіцыянерам было б моцным рашэннем.

• **Трыццаць сцягоў на праспекце.** Кандыдат ад БНФ правёў мега-пікет «Праспект нацыянальнага сцяга».

• **У цэнтры Мінска паўсталі палаткі.** Апазіцыя скарыстоўвае адлігу для агітацыі.

• **Прэтэндэнт у прэзідэнты Рькоў:** Скажам Лукашэнку «Дзякуй».

• **Кандыдат Правальскі сабраў 60 тысяч подпісаў на Віцебшчыне.** Своеасаблівы рэкорд выбарчай кампаніі.

Старонка 9.

Альтэрнатыва сусветнаму імперыялізму

Чавес абяцае Беларусі нафты на 200 гадоў.

Апошнія пяць гадоў прэзідэнт Венесуэлы Уга Чавес нязменна наведвае свайго беларускага сябра Аляксандра Лукашэнку. Хоць на дзень ды заедзе. Як так супала, што настолькі падобныя кіраўнікі з'явіліся на розных полюсах свету?

Як заўсёды, абодва прэзідэнты проста зылі ад сустрэчы адзін з адным. Яны не стрымліваліся ў кампліментах і абдымках. Было падобна, што сустрэліся старыя сябры, якія не бачыліся многа гадоў.

Зрэшты, на гэты раз назваць прыезд Чавеса проста рытуальным не выпадае. Быў заключаны вельмі важны кантракт паміж «Беларускай нафтавай кампаніяй» і «Петролеас дэ Венесуэла». Паводле гэтага пагаднення, Беларусь на працягу трох гадоў атрымае 30 мільёнаў тонаў

нафты, то бок па 10 мільёнаў на год. Гэта палова максімальнай патрэбы краіны ў нафце і амаль удвая больш, чым гадавы аб'ём нафты на ўнутрыбеларускі патрэбы.

Летась Беларусь закупляла ў Расіі 21,5 мільёна. Тады яшчэ дзейнічалі льготныя мыты на энэрганосбіты. Сёлета ж Расія згаджаецца даваць нашай краіне толькі 6 мільёнаў бязмытнага паліва. Астатняе — па рынковых цэнах. Пакрыўджаны Лукашэнка паляцеў у Каракас, каб там дамаўляцца з Чавесам. Тая паездка суправаджалася няспыннымі заявамі кіраўніка дзяржавы аб неабходнасці ўмацавання энэрганезалежнасці краіны.

Дамовіцца па нафце ўдалося. Яна праз Атлантычны акіян, а потым — украінскія і прыбалтыйскія парты паплыла ў Беларусь.

Такое развіццё падзей выклікала іранічную ўсмішку ў расійскіх СМІ. Маўляў, купляць у Венесуэле нашмат даражэй, усё адно давя-

дзеца вярнуцца да расійскага пастаўшчыка. Аднак пасля невялікага вывучэння сітуацыі стала зразумела, што лацінаамерыканскае паліва каштуе не нашмат больш. Справа ў тым, што расійская нафта цяжэйшая ў параўнанні з венесуэльскай. З лёгкай нафты атрымліваецца больш бензіну, а вось з цяжкай — мазуты.

Такім чынам, ідэя з пастаўкай нафты з далёкай Венесуэлы аказалася не такой абсурднай. Праўда, беларускія нафтаперапрацоўчыя заводы былі «заточаныя» якраз пад расійскую нафту. Але вырашыць гэтыя тэхнічныя праблемы ўсё ж можна.

«Мець магчымасць прывезці нафту ў цэнтр Еўропы — гэта для нас вельмі стратэгічна. Мы ганарымся, што нашы караблі могуць пастаўляць нафту і праз Чорнае мора, і праз Балтыйскае, — сказаў Уга Чавес. — Беларускім нафтаперапрацоўчым заводам

хопіць нафты на працягу двухсот гадоў», — не сунімаўся ён.

Ягоны беларускі аміг не адставаў: «Мы вітаем цябе на тваёй зямлі. Дзякуй за нафту, пастаўкі і за сонца, якое ты прывёз з Венесуэлы». «Не хачу быць тваім даўжніком не толькі ў матэрыяльным сэнсе. Я табе клянуся, што мы для Венесуэлы зробім столькі, што ты ніколі не пашкадуеш, што з намі звязана», — заявіў Лукашэнка.

«Тут няма даўжнікоў, мы — таварышы. Мы сумесна будзем альтэрнатыву сусветнаму імперыялізму», — супакоіў гаспадар Чавес. Лукашэнка на публіцы тэмы імперыялізму не падахпіў.

Скончыў свой візіт Чавес катаннем на трактары на пляцоўцы ля Нацыянальнай бібліятэкі. Відовішча было феерычным.

Працяг на старонцы 3.

Трыццаць сцягоў на праспекце

Кандыдат ад БНФ правёў мегапікет «Праспект нацыянальнага сцяга».

Партыя БНФ і Хрысціянская дэмакратыя (БХД) выставілі шматлікія пікеты ў падтрымку сваіх кандыдатаў на праспекце Незалежнасці каля плошчы Перамогі. У выніку кавалак галоўнай магістралі сталіцы на гадзіну стаў бел-чырвона-белым.

Да акцыі арганізатары запрасілі далучыцца ўсіх ахвотных, але скарысталася запрашэннем адна БХД. «Рыгор Кастусёў запрасіў нас паўдзельнічаць у гэтай цудоўнай акцыі. Мы пагадзіліся, мы шануем нашы нацыянальныя сімвалы», — зазначыў сустаршыня БХД і адначасова патэнцыйны кандыдат у прэзідэнты ад гэтай партыі Віталь Рымашэўскі.

Сам Рыгор Кастусёў так патлумачыў сэнс вывешвання сцягоў: «Вось бачыце, як пазітыўна людзі ўспрымаюць нас. Аўтамабілісты нас вітаюць сігналамі. Гэта цудоўна. Беларускія сілы жывыя, і жыве наш харошы сцяг».

Штаб Кастусёва разглядае магчымасць правядзення іншых такіх акцый у сталіцы і рэгіёнах, аднак пакуль рашэнне пра іх не прынята.

Рыгор Кастусёў таксама адкаментываў інтэрв'ю Аляса Міхалевіча, у якім той заявіў, што пытанне нацыянальнай сімволікі не прырытэнае, а чырвона-зялёны сцяг для яго не чужы, бо пад ім «перамагалі беларускія спартсмены»: «Думаю, гэта проста нейкая памылка.



ка. Праз нявольнастаць».

«Праспект нацыянальнага сцяга» аўтамабілістам спадабаўся. Пікетоўшчыкаў віталі гудкамі.

Міліцыянты (у форме і без) у падзеі не ўмешваліся. Старшыня ЦВК Лідзія Ярмошына ў нядзельным эфіры БТ назвала мегапікет «парушэннем», але гатовая «заплюшчыць на яго вочы».

Першапачаткова мегапікет планавалася правесці ў больш шырокім маштабе — ад скрыжавання з вуліцай Казлова да плошчы Якуба Коласа. Аднак сабраць дастатковую колькасць пікетоўцаў не ўдалося.

Пад бел-чырвона-белымі сцягамі збіраюць подпісы два кандыдаты: Рыгор Кастусёў і Віталь Рымашэўскі.

Алесць Пілецкі

У цэнтры Мінска паўсталі палаткі

Апазіцыя скарыстоўвае адлігу для агітацыі.

«Нідзе не зафіксавана, што гэтага нельга рабіць — збіраць подпісы зраніцы, удзень, вечары, уначы. А што не забаронена, тое дазволена. Таму мы вырашылі паставіць намет», — сказаў лідар кампаніі «Гавары праўду» Уладзімір Някляеў.

Выпадакова альбо не, але за некалькі хвілін да пачатку акцыі для перадвыбарчай палаткі прайшоў міністр унутраных

спраў Беларусі Анатоль Куляшоў. Кажуць, ён амаатар прагуляцца пешкі па цэнтры сталіцы.

У штабе Някляева кажуць, што намет «будзе стаць столькі, колькі будзе трэба», а таксама адзначаюць яго сімвалічнасць. Адною ноч у ім правёў нават кіраўнік штаба Някляева Андрэй Дзмітрыеў. «Для нас гэта не толькі піяр-крюк, але і нешта важнейшае», — зазначыў ён.

«Калі іншыя кандыдаты вырашаюць далучыцца, то мы гатовы дапамагчы наметамі», —

дадае Някляеў. Рэсурсаў ягонай кампанія мае досыць. 15 кастрычніка актывісты «Гавары праўду!» нават кармілі канкурэнтаў абедом. Тамсама, у наваўленым цэнтры палітычнага жыцця краіны. У меню ўваходзілі юшка і бутэрброды з чырвонай ікрой.

Пачаставаньне ўдалося прыхільнікам Андрэя Санныкава і Яраслава Раманчука. Прадстаўнікоў іншых патэнцыйных кандыдатаў для ГУМа не было, а сябры ініцыятывы групы Лукашэнкі ад смакоцця адмовіліся. «Дзя-

куй, дзякуй. Мы не галодныя. Мы булячкі ў ГУМе набылі. Мы «Макдональдс» любім», — запэўнівалі жанчыны.

Намёт стаіць ля ГУМа дагэтуль. Праўда, іншыя кандыдаты да ініцыятывы Някляева не далучыліся. Толькі каманда Андрэя Санныкава прыносіць палаткі на вялікія пікеты, каб зборшчыкі подпісаў маглі схаватца ад сівернага ветру. Але прыносіць толькі на дзень, а на ноч прыбірае.

АП

Казулін: Зняцця ўсім апазіцыянерам было б моцным рашэннем

Былы палітвязень і кандыдат на пасаду прэзідэнта Аляксандр Казулін адказаў на некалькі пытанняў «Нашай Нівы».

«Наша Ніва»: Каго падтрымліваеце на гэтых выбарах?

Аляксандр Казулін: Ёсць добрыя кандыдаты, якіх можна падтрымаць. Іх прозвішчы відавочныя. Гэта людзі, якія маюць прафесійны вопыт, добрыя спецыялісты.

«НН»: Санныкава маеце на ўвазе?

АК: І Санныкава, і іншых. Пытанне не ў тым, каб кагосьці падтрымліваць персанальна. Важна падтрымліваць вынікі. А вынікаў няма ні ў каго з кандыдатаў.

«НН»: А які ў Вас прагноз на развіццё паслявыбарчых падзей?

АК: Можна быць абсалютна рознае. Але шанцаў, што Лукашэнка сыдзе, няма ніякіх. Ён яшчэ застанецца.

«НН»: Дык тады апазіцыянерам, можа, варта было б зняцця з выбараў?

АК: Калі ўсе між сабой дамовяцца, то гэта было б моцным рашэннем.

«НН»: Дык можна чакаць вашага з'яўлення ў камандзе аднаго з кандыдатаў?

АК: Я не магу браць удзел у тым, што не прыносіць вынікаў.

«НН»: А як у Вас справы? Былі чуткі, што нібыта Вы эмігравалі з краіны?

АК: У мяне ўсё добра. Я не для таго праз столькі прайшоў, каб з'яжджаць.

Гутарыў ЗП



Тым самым ён абгрунтоўвае неабходнасць вызначэння статусу былога прэзідэнта. «Гэта найперш датычыць не гарантыі, а прававага становішча. Якім яно будзе — залежыць ад сітуацыі. У нас ніколі не было былых прэзідэнтаў, таму і статус іхні ўсё яшчэ не вызначаны».

«Ці праўда, што Міхалевіч прэтэндуе на ролю новага Гаідукевіча?» — запыталіся мы.

«Спакойна стаўлюся да навешвання ярлыкоў, — адказаў Міхалевіч. — Калі я кажу, што ў мяне прырытэты не ўваходзіць уступленне ў Еўрасаюз, то гэта не значыць, што я гэтага не хачу. Гэта азначае, што на дадзеным этапе зрабіць гэта нерэалістычна, таму гэтага і няма ў прырытэтах».

«Алеся, ты не называеш сябе ўжо апазіцыяй?» — спыталіся мы.

«Не, — пацвердзіў ён. — Я не прадстаўляю ні ўладу, ні апазіцыю. Як дарэчы, і не крытыкую. Я за мадэрнізацыю без ломкі сістэмы».

Мікола Бугай, Зміцер Панкавец

Алесць Міхалевіч

нар. у 1975. Ён з сям'і навукоўцаў. Скончыў БДУ па спецыяльнасці паліталогія. Узначалваў Задзіночанне беларускіх студэнтаў, доўгі час уваходзіў у Партыю БНФ. Быў дэпутатам Пухавіцкага райсавета. Жанаты, мае дзюхо дачок.

ЗП

Сцісла

• **Прэтэндэнт у прэзідэнты Рыжоў:** Скажам Лукашэнку «Дзякуй». Начальнік сектара замежнаэканамічнай дзейнасці ААТ «Віцебскі плодаагароднінны камбінат» Сяргей Рыжоў ганарыцца

«такімі момантамі і дасягненнямі ў развіцці краіны, як небывалае развіццё медыцыны, будаўніцтва дамоў і гарадоў, няхай у мінімальным плане, але распаўсюджванне сацыяльных стандартаў, аднаўленне архітэктурных

помнікаў, развіццё спорту і турызму». Аднак ён прапануе вызваліць усіх палітвязняў і людзей, што першы раз за кратамі.

• **Кандыдат Правальскі сабраў 60 тысяч подпісаў на Віцебшчыне.**

Своеасаблівы рэкорд

выбарчай кампаніі паставіў кандыдат у прэзідэнты, прадпрыемальнік з Віцебска Уладзімір Правальскі. Усе свае подпісы — а гэта больш за 60 тысяч — ён сабраў на тэрыторыі адной Віцебскай вобласці. За межамі вобласці Правальскі не збірае, адмовіўся ад

такіх планаў. Правальскі стаў вядомым тым, што на пасяджэнні ЦВК запатрабаваў не рэгістраваць кандыдатуру Аляксандра Лукашэнка, бо той не мае права балатавацца на гэтых выбарах.

Консул БНР у Маскве

20 кастрычніка
спаўняецца 125 гадоў
з дня нараджэння
Аляксандра (Алеся)
Бурбіса.

Тут друкецца не нарыс жыцця і творчасці гэтага таленавітага чалавека, сузаснавальніка Беларускае Сацыялістычнае Грамады, арганізатара рэвалюцыйнага змагання ў 1905–1906, вязня Лукішак, арганізатара беларускага хору і беларускае драматычнае дружны ў Вільні, заснавальніка эканамічнае геаграфіі Беларусі, аднаго з першых гісторыкаў беларускага нацыянальна-вызвольнага руху і беларускага тэатра (яго ўспаміны «Колькі слоў аб беларускім тэатры і хоры» друкуюцца сёлета ў пятай кніжцы «Дзеяслова»), консула Беларускай Народнай Рэспублікі ў Маскве, намесніка народнага камісара замежных справаў БССР. Кожны, хто хоча даведацца пра Аляксандра Бурбіса болей, можа разгарнуць другі том Энцыклапедыі гісторыі Беларусі і прачытаць грунтоўны артыкул Міхася Біча.

Тут друкецца прамова, якую яшчэ адзін рэвалюцыянер і змагар за Беларусь,

Язэп Лёсік, сказаў над свежавыкапанай магілай Аляксандра Бурбіса 22 сакавіка 1922 года на Старажоўскіх могілках у Мінску.

«Без нацыянальнага
вызвалення не можа быць
вызвалення сацыяльнага».

Алеся Бурбіс быў з пляды тых патрыётаў Беларусі, якіх назвалі нацыянал-камуністамі (Зміцер Жылуновіч, Усевалад Ігнатоўскі, Аляксандр Чарвякоў і дзясяткі іншых дзеячаў). У адрозненне ад бальшавікоў, беларускім нацыянал-камуністам, як і сацыял-дэмакратам, імпанавала тое, што пісаў «позні» Энгельс, а менавіта — што без нацыянальнага вызвалення не можа быць вызвалення сацыяльнага, што інтэрнацыяналізм, пра які так шмат казалі маскоўскія бальшавікі, магчымы толькі паміж самастойнымі, г. зн. раўнапраўнымі народамі. Язэп Лёсік акцэнтаваў увагу на гэтым.

На маю думку, жалобная прамова Язэпа Лёсіка з'яўляецца выдатным творам беларускай аратарскай прозы. 24 сакавіка 1922 го-



Дзеячы БНР. Першы злева сядзіць Алеся Бурбіс.

да яе надрукавала «Савецкая Беларусь».

Выклікаючы ў памяці слухачоў вобраз прарока Майсея, нагадваючы гісторыю Выхаду народа Ізраілевага з Егіпта, Язэп Лёсік звяртаецца да ўжо не-

жывога Аляксандра Бурбіса і кажа: «Спі ж спакойна, беларускі прароча! Ты не дайшоў яшчэ да Абяцанае Зямлі, не дайдзе яшчэ і шмат хто з нас, бо ўсе мы ў няволі радзіліся і мусім памерці, як тое жыдоўства, што вадзіў

Майсей па пустыні».

Гэта было нійначай як прадбачанне і лёсу таварышаў, якія складуць свае галовы ў 1930-х гадах, і свайго асабістага лёсу.

Анатоль Сідарэвіч

Язэп Лёсік. Промова над магілай Аляксандра Бурбіса

Таварышы і грамадзяне! Я прыйшоў сюды, каб ад імя Інстытута беларускай культуры прынесці апошнія ўшанаванне і перадаць апошніяе прашчай найлепшаму сыну Беларусі, добраму грамадзяніну і дарагому нашаму таварышу Аляксандру Бурбісу. Як чорная хмара, звисла над Беларуссю пахавальная жалоба. Адзін за другім зыходзяць у магілы найлепшыя людзі нашай многапакутнай старонкі, нашы нацыянальныя прарокі.

Рэвалюцыя, вялікая расейская рэвалюцыя, што разбіла страшны расейскі астрог народаў ды насцеж расчыніла дзверы на волю, на шырокія прасторы нацыянальнага і сацыяльнага перабудавання, — гэтая рэвалюцыя разам з радасцю вызвалення прынесла нам, беларусінам, найцяжэйшы ўдар. Ніводзін народ на тэрыторыі быўшай Расейскай імперыі не дазваў такіх цяжкіх страт у людзях — правадых, як нашая старонка Белая Русь. У самым пачатку рэвалюцыі зышоў у сырую зямельку наш слаўны паэта, пясняр характава, вялікі замілавальнік свае няшчаснае Айчыны Максім Багдановіч. Памёр ад сухот, 23-летнім юнаком (М. Багдановіч жывуў 25 гадоў. — АС) з мальбою ў вуснах: «Маці родная, маці краіна! Ты прабач, ты прымі свайго сына, за цябе яму ўмерці дазволь!»

Роўна цераз год пайшоў за ім у халодную магілу таксама ад сухот другі наш паэта, беларускі лірнік Каганец. А яшчэ цераз год за імі ўслед пайшоў у маладым 37-летнім веку (І. Луцкевіч пражывуў 38 гадоў. — АС) рэвалюцыянер, піянер беларускага адраджэння, публіцыст і вучоны Іван Луцкевіч, памёршы гэтаксама ад сухот. А пазалетась увосень дзець у далёкай Галіцыі пахавалі яшчэ аднаго нашага рэвалюцыянера і слаўнага паэта, перажывушага ў Сібіры вечнае пакаленне да рэвалюцыі, Алеся Гаруна.

У Галіцыі ён лячыўся ад сухот і памёр, пайшоў, як свечка, да неба і панёс з сабою свае «думкі-дыяменты» (Непасрэднаю прычынаю смерці А. Гаруна (28.07.1920) была крываўка. Пахаваны ён у Кракаве. — АС). А вось сёлета, яшчэ на прошлым тыдні, загранічныя газеты прынеслі новую жалобную вестку — аб смерці найстарэйшага адраджэнца і пісьменніка Ядвігіна Ш., Антона Лявіцкага, і гэтаксама ад сухот. А сёння мы сышліся сюды, каб пахаваць у сырую зямельку новую ахвяру сухот — рэвалюцыянера і слаўнага беларуска-адраджэнца Аляксандра Бурбіса.

Як чорная хмара, звисла над Беларуссю пахавальная жалоба.

Што ж гэта за фатальная доля такая, што ўсіх іх скасіла смерць сухотамі? Дзе прычына таго, што беларускі паэт і пісьменнік, беларускі вучоны, беларускі грамадзянскі дзеяч, беларускі рэвалюцыянер умірае ад сухот — ад хворасці, што развіваецца толькі ў падвойна цяжкіх, у падвойна ненармальнага умовах жыцця?

А прычына тут тая, што яны былі не толькі паэтамі і пісьменнікамі, не толькі вучонымі грамадзянскімі дзеячамі, не толькі рэвалюцыянерамі-сацыялістамі і камуністамі, а былі яны яшчэ і беларусінамі. Яны неслі на плячох сваіх падвойны цяжар, падвойны крыж, і гэтым другім крыжам на рамя іх была беларуская справа, нацыянальнае адраджэнне. У дарэвалюцыйныя часы, у часы царызму быць беларусам — гэта значыла наразіць сябе на ўсе няшчасці свету гэтага. Арыштам, астрагам, кайданамі, Сібір'ю і катаргай караў беларуса царызм, а пестркі, здзек, зневажэнне і гвалт сустракаў беларусін з боку ўсяго грамадзянства, пачынаючы ад пана-буржуа і канчаючы хамам-пралетарам.

Беларусін у дарэвалюцыйныя часы — гэта шаленец, вар'ят, камедыянт, апошні чалавек, з каторым ганьбавалі

вітацца знаёмыя, а свае родныя выракаліся і пракліналі як адшчапенца і вырадка. Гэтага цяжару, гэтай пякельнай мукі не мог вытрымаць ніякі, нават зялезны чалавечы арганізм. А цяпер? Хіба не абліваецца крывёю сэрца беларусіна, пазіраючы на тое, як яго маці-краіна разрэзана на часці, як жывое чалавечэе цела? Хіба гэта не пякельная мука, хіба гэта не агонь, з полымем каторага не можа супярэчыць ніякае чалавечэе жыццё?..

Вось гэтага падвойнага цяжару, гэтай мукі не мог вытрымаць і нябожчык А. Бурбіс — захварэў ён на сухоты ды памёр. Не выдзержалі сілы яго таго непамернага цяжару, каторы ўзлажыў ён на рамя сваё і нес ажд да смерці з самага пачатку 1900-х год. Нябожчык выйшаў на нацыянальна-рэвалюцыйную працу даўно, яшчэ маладзенькім хлопчуком, працаваў 22 гады і сапачываў хіба толькі тагды, калі царскі ўрад садзіў яго ў вастрог. Нябожчык быў першым свядомым беларусінам-сацыялістам; ён першы выступаў на мітынгах, на сходах з рэвалюцыйнымі прамовамі па-беларуску. У тыя дарэвалюцыйныя часы публічнае выступленне па-беларуску было так неспадзявана, як гром у ясную пагоду. А што важней за ўсё, дык гэта тое, што нябожчык быў у першым ліку тых, хто ў 1902 г. прагаласіў лозунг незалежнасці Беларусі, хто без дзяржаўнай незалежнасці не бачыў сацыяльнага вызвалення працоўных мас. Нябожчык Бурбіс быў першым закладчыкам першай рэвалюцыйна-нацыянальнай беларускай партыі — «Бел. Сац. Грамады».

Апошнім часам ён стаў камуністам, але ні на момант не забываў, што не «адзіным хлебом жывуць чалавек», што ў царстве сацыялізму ўвойдуць не пралетары *крайу*, а пралетары народаў, што сацыялістычны інтэрнацыянал — гэта не сума людзей без нацыянальна-

га твару, а грамада нацыянальна свядомых народаў. Коротка кажучы, нябожчык разумеў, што без нацыянальнага вызвалення не можа быць і сацыяльнага вызвалення. А нацыянальнае вызваленне ён мысліў як поўную непадзельную дзяржаўную незалежнасць для свайго беларускага народа. Але не дажыў да гэтага шчасця. Ён пакінуў свой народ, сваю Маці-Беларусь яшчэ ў муках вызвалення, падзеленую на часці. Адну ён меў нагароду за сваю цяжкую працу беларусіна-рэвалюцыянера. Перад смерцю ён ужо мог узайсці на тую высокую гору, адкуль, як і Майсей, азіраў Абяцаную Зямлю Беларускага Народу. Ён ужо бачыў тыя шырокія светлыя прасторы, пад якімі запануе многапакутны беларускі народ, дзе ён будзе гэтаксама працаваць, жыць і бароцца за новае і яшчэ лепшае жыццё, але барацьба яго асалодзіцца невымоўнаю радасцю свае ўласнай нацыянальнай творчасці, каторай не адчуваюць і не разумеюць усе нацыянальна сытыя народы (*Нацыянальна сьцятя (насычанья) народы* — тэрмін, які сустракаецца ў працы Ота Баўэра «Нацыянальнае пытанне і сацыял-дэмакратыя». — АС).

Спі ж спакойна, беларускі прароча! Ты не дайшоў яшчэ да Абяцанае Зямлі, не дайдзе яшчэ і шмат хто з нас, бо ўсе мы ў няволі радзіліся і мусім памерці, як тое жыдоўства, што вадзіў Майсей па пустыні.

Спачывай, найлепшы сыне Беларусі! Імя тваё не забудзецца ніколі! Чырвонымі, агнёвымі літарамі будзе ўпісана яно ў гісторыі нацыянальнага адраджэння і рэвалюцыйнага руху Беларусі!

Тут, у роднай зямельцы, у жоўтым пясочку, тут, быць можа, у брудзе знойдуць твае слабыя грудзі сабе пакой! А ты, родная зямелька... Не будзеш цяжкая ты сыну свайму, зямля!



12 кастрычніка стаў чарговым святочным днём для беларускага футбола. Моладзевая зборная абыграла італьянцаў і выйшла ў фінальную частку чэмпіянату Еўропы. А дарослая зборная перамагла Албанію 2:0. На фота — Сяргей Крывец. Некалькіх хвілін, на якія яго выпусцілі на поле, яму хапіла, каб забіць.



У Гомелі МАЗ, з пяском зляцеў у возера. Кіроўца чакаў ратавальнікаў у кузаве.



Завершылася эпапея чылійскіх гарнякоў, якія з жніўня чакалі паратунку на глыбіні 700 метраў. Апошнім пакінуў шахту іхны бригадзір Луіс Урсуа. На фота побач з ім — шчаслівы прэзідэнт Чылі.



Служкі ЗАГС зарэгістраваў новую сям'ю. Случчанка выйшла замуж за грамадзяніна Нігерыі. Франк і Ірына Оруе пазнаёміліся ў Маскве. Жаніх, нявеста і ўсе госці прыехалі на двух лімузінах. Незвычайнасць сітуацыі была ў тым, што рытуалі рэгістрацыі быў праведзены па індывідуальным сцэнары «Беларускае вяселле», цалкам у нацыянальным стылі.



Ад 14 кастрычніка самым маленькім чалавекам планеты лічыцца 18-гадовы жыхар Непала Хагендра Тапа Магар. Яго рост — 66 см, а вага ён 6,5 кг.



Анекдоты

 Муж сядзіць за кампутарам і гуляе ў «стралялку». Жонка, спрабуючы прыцягнуць увагу мужа: — Ну вось скажы мне, навошта табе гэтыя монстры, калі ў цябе ёсць я?

 Даярку з калгаса выгнаць можна, калгас з даяркі — не!

 Паспяхова скончыўся палёт першых падземных чылійскіх касманаўтаў.

 — Мая жонка як зачырае штаны — дык зусім не заўважна...
 — А мая як памые кашулю — таксама не відаць.

 — Хадзіць ён пачаў рана. У чатыры ён чытаў. У пяць — дэкламаваў вершы. А ў шэсць ужо на ўсю моц іграў на фартэпіяна...
 — Якое ў вас здольнае дзіця!
 — Ды гэта я пра мужа распавядаю... як ён нам у выходныя раніцай спаць не дае!

 Вядомы ілюзіяніст Дэвід Каперфільд прайшоў скрозь крамлёўскую сцяну. У сцяне яго сустракалі: таварыш Грамыка, таварыш Суслаў і іншыя афіцыйныя асобы.

«НН» сто гадоў з вамі

Вільня. Грамадка асоб, што жывяцца варывам ды штучнымі харчамі, а мяса не ядуць, злажыла першую ў гэтым краі бескрывавую харчэўню. Нямашака ў ёй да пажыўку ніякага мяса — ні кроплі крыві загубленых жывёлаў. Ежа будзе давацца пажыўная, здаровая, смачная і танна. Для забавы будуць шашкі і да чытання газеты.

«НН». № 41. 1910.

У сталіцы па стане на 18 гадзін да скрынак прыйшло 38,8% выбарцаў, а на 20 гадзінаў звестак не было. Напэўна, Цэнтрвыбаркам вагаўся, паставіць 51 ці 52%.

Затое ў Быхаўскім раёне, як паведамлілі ў Цэнтральнай каардынацыйнай радзе для назірання за выбарамі, зафіксавана рэкорднае з'яўленне выбарцаў — 99,4%!

Апазіцыя заяўляе, што рэальна да скрынак прыйшло 45%, у гарадах з насельніцтвам ад 50 000 чалавек — крыху болей за 35%.

Улады святкуюць перамогу сваіх кандыдатаў.

Выглядае, што і байкот удаўся, і палату прызначылі.

«НН». № 42. 2000.

.....
 (1) Трое дзевяцінаў і хлопчыкі; (2) 10.

Адказвайце старонкі 15:

Наша Ніва
 незалежная газета

заснаваная ў 1906, адноўленая ў 1991

галоўныя рэдактары «Нашай Нівы»:
 З.Вольскі (1906), А.Уласаў (1906—1914),
 Янка Купала (1914—1915), А.Луцкевіч,
 У.Знамяроўскі (1920), С.Дубавец (1991—2000).

сакратарка рэдакцыі Наста Бакшанская
 шэф-рэдактар Андрэй Дынько
 галоўны рэдактар Андрэй Гендзевіч Скурко
 заснавальнік Прыватнае прадпрыемства «Суродзічы»
 выдавец Прыватнае прадпрыемства «Суродзічы»

АДРАС ДЛЯ ДОПІСАЎ:
 220050, Мінск, а/с 537
 Тел/факс: (017) 284-73-29, 8-029-613-32-32,
 8-029-707-73-29.
 E-mail: nn@nn.by
 On-line: www.nn.by

© НАША НИВА. Спасылка на «Нашу Ніву» абавязковая. 8 палос фарматам А2, 4 друк. арк. Друкарня РУП «Выдавецтва «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/0494179 ад 03.04.2009. Пр. Незалежнасці, 79, 220013, Мінск. Рэдакцыя не нясе адказнасці за змест рэкламных абвестак. Пасведчанне аб рэгістрацыі перыядычнага выдання №248 ад 22 чэрвеня 2009 г., выдадзенае Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь. Юрыдычны адрас: 220101, г. Мінск, вул. Асаналіева, 15-128. Р/р 3012206280014 у МГД ААТ «Белінвестбанк», Мінск, код 764.

Наклад 6410. Газета выдаецца 48 разоў у год.
 Нумар падлісаны ў друк 23.00 19.10.2010.
 Замова № 5101.
 Рэдакцыйны адрас: Асаналіева 15-128. ISSN 1819-1614

Цана дамоўная.
 М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
 П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12